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M otto : »Deşteaptă-te pământ romiyi ! Biruie-ţi durerea, 
e vremea să ieşi din amorţire, tu, seminţie a 
domnitorilor lum ii!... Aştepţi oare, spre a învia, 
ca strămoşii să se. scoale din morminte ?«

Al. Russo, „Cântarea României“ .

Un sfat prietenesc.
Am să Vă spun astăzi, cinstiţilor gospodari, o vorbă 

usturătoare, care Vă va prinde bine: prea sânteţi slugarnici şi 
umiliţi cu fie-care venetic îmbrăcat in flenduri nemţeşti! Da, aşa 

este! Orice Vântură-ţară cu pantaloni e în stare să Vă bage 

în răcori, iar D-voastră-i staţi smirnă înaintea lui, cu pălăria 

în mână şi cu capul plecat, şi nu-1 mai slăbiţi din »boierule«, 

»cucoane« şi »Măria Ta«. Lucrul ăsta din cale afară de ruşi

nos, îl vezi mai ales pe la cănţălării. Oamenii noştri de obicei 

aşteaptă lungă vreme prin coridoare, până ce sânt chemaţi în 

cancelărie. Stau ba pe scaune, ba prin colţuri adunaţi în cete 

şi-şi povestesc năcazurile lor multe ca năsipul mării. . . Se 

deschide o uşă şi un argat cu ceapcă pe cap şi c’o hârtiuţă 

în mână trece iute pe coridor, ţinând capul cu fudulie plecat 

spre spate. De-odată gospodarii tac ca prin farmec, se scoală 

de pe scaune, îşi rădică pălăriile şi încep a se ploconi înaintea 

lu i : cucoane aşa, cucoane pe dincolo, iar parpafeţul cel cu 

pantalonii cârpiţi şi ciubotele rupte nici nu vra să se uite la
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gospodarii ce se umilesc ; şi între aceştia sânt unii cu avere, 

oameni cuprinşi, cari primăvara bagă câte două-trei pluguri în 

brazdă! Când vezi lucrul acesta, îţi crapă obrazul de ruşine, 

şi cu mirare te ’ntrebi, de unde vine atâta ticăloşie şi slu

gărnicie ? Iată răspunsul pe scurt: obiceiul urât de a se îndoi 

de şale înaintea fiecăruia, l-au împrumutat Românii dela sate, 

parte dela Rusalăii galiţieni veniţi în ţara noastră cu lorba în 

spate, parte l-au moştenit de pe vremea boierescului, când 

ţăranii erau iobagi şi erau bătuţi la scară, de ţâşnea sângele 

din trupul lor. Apoi bine, oamenii lui D-zeu sfântul, nu înţe

legeţi că Rusnacii de aceea se târâie ca râmele, pentru că-s 

venetici străini, aduşi de vânturi de prin toate părţile lumii, 

şi se tem să nu fie alungaţi ca şi cânii ce se strecoară pe 

lângă garduri ? D-voastră însă sânteţi în ţară stăpâni şi băşti

naşi de mii de ani, şi de aceea trebuie să purtaţi fruntea în 

sus, şi afară de asta omul de ce-i slobod ? ca să se uite în

sus si să vadă lumina soarelui si cerul lui D-zeu, iar nu săi > *
ţie capul şi privirea aţintită în pământ, cum fac dobitoacele 

necuvântătoare.
E adevărat că iobăgia a băgat multă groază în oasele 

strămoşilor D-voastre, dar acuma sânteţi slobozi şi stăpâni pe 

averea şi munca D-voastre, şi aduceţi împăratului bir în bani 

şi în sânge, ca şi fiecare altă naţie. Prin urmare de ce să 

fiţi slugarnici şi umiliţi înaintea străinilor ? De ce când zăriţi 

un jandarm sau un finanţ (livizor) luaţi numai de cât pălăria 

din cap şi vă plecaţi ? Numai cei ce fură se tem de jandarmi ; 

oamenii cinstiţi însă îşi caută de drumul lor, fără să-şi înco- 

voaie spatele înaintea omului împărătesc. Sau poate ei Vă 

înfrică şi se poartă aspru cu D-voastră ? Atunci de bună 

samă nu ştiţi că legile pentru jandarmi sânt cele mai aspre 

legi, căci n ’au voie când sânt în slujbă să între în crâşmă, 

n ’au de loc voie să bată pe cine-va, sau să-l batjocurească, 

ba din potrivă ei trebue să se poarte cât se poate de ome

neşte şi de cuviincios cu fiecare, căci de altfel dacă îi pâreşti, 

capătă cele mai straşnice pedepse.
Văzând că D-voastră purtaţi frică de fiecare străin îm 

brăcat în flenduri nemţeşti şi-i daţi bună-ziua plecându-Vă 

înaintea lui, Vă dăm un sfat cinstit şi prietenesc, pe care-1 

veţi putea îndeplini uşor:

Oameni b u n i! Nu sânteţi slugil-e plătite ale nimărui, ca 

să Vă purtaţi aşa de slugarnic şi umilit. Rădicaţi pălăria şi



DEŞTEPTAREA. 115

dati-le bună-ziua numai acelor oameni, cu cari Vă cunoaşteţi 

bine, şi de cari ştiţi, că sânt vrednici de cinstea D-voastră, 

si nici când să nu staţi cu capul descoperit sau să alergaţi 

cu pălăria în mână după cineva, căci asta e grozav de ruşi

nos si nepotrivit cu D-voastră, cari sânteţi gospodari şi oameni 

slobozi. Şi D-voastră sânteţi »persoane«, nu numai »domnii« 

îmbrăcaţi’ nemteste. Livizorii, jandarmii şi parpaleţii lăsaţi-i să 

meargă în drumul lor, fără să Vă uitaţi măcar la dânşii. Dacă 

aveţi ceva de cerut, rădicaţi cuviincios pălăria, puneţi-o apoi 

îndată pe cap şi-i întrebaţi cam aşa: »Mă rog, domnule, n a i 

putea să-mi spui cutare sau cutare lucru«.
O deosebire însă să faceţi cu preoţii: pe aceştia ori de-i 

cunoasteti, ori nu, trebuie să-i cinstiţi ori când şi ori unde, 

pentru că sânt feţe bisericeşti şi urmaşii lui Hristos. Să Vă 
păstraţi totdeauna cinstea şi vrednicia D-voastră, căci de alt

fel cu cel slugarnic şi târâitor te porţi ca şi cu o slugă. Am 

nădejde bună că-mi veţi împlini sfatul şi vă veţi purta tot

deauna gospodăreşte. ®t-

In  decursul anului întreg^ dar mai ales primăvara şi 

toamna, pe vremea aratului şi a culesului, pârile pentru 

stingherire în stăpânire curg ca ploaia.
Acel ce se află de mai multă vreme în stăpânirea unui 

lucru, dar mai cu samă a unui lucru nemişcătoriu, cum e, 

spre pildă, o bucată de pământ sau o casă, şură ş. a., fiind 

stingherit de altul cineva în stăpânirea aceasta, poate face 

înpotriva acestuia o pâră de stingherire în stăpânire, cerând 

ca legea să-l scutească în stăpânirea de până atunci.
O astfeliu de pâră trebuie făcută numaidecât până în 30 

de zile din ziua în care stăpânitoriul a văzut sau a auzit că 

pârâtul l-a stingherit în stăpânirea sa, căci de altfeliu e întâr

ziată şi, după lege, nu se mai poate primi. , - 
Pârâtoriul trebue să dovedească, că este singurul stăpân 

al lucrului cu pricina de mai bine de 30 de zile şi că pârâtul 

l-a stingherit cu nedrept în stăpânirea aceasta. Dacă poate el 

dovedi aceste doauă lucruri, atunci judecătoriul dă poruncă

Sfaturi judecătoreşti.
Despre stingherirea în stăpânire.



11 6 DEŞTEPTAREA.

pârâtului să facă, până în câteva zile iarăşi bine ceea ce a 

stricat, să nu-1 mai stingherească pe pârâtoriu în stăpânirea 
lui şi să-i plătească cheltuelile procesului.

Printr’un proces de stingherire în stăpânire, nici nu se 

pierde, nici nu se câştigă de veci dreptul împricinaţilor. Un 

astfeliu de proces n ’are alt scop, decât să-l scutească pe stă- 

pânitoriul de până atunci deocamdată în stăpânirea lui. Dreptul 

de veci la lucrul sau locul împricinat trebue dovedit şi câştigat 

prin alt proces, care se poartă după altă rânduială. ’

Ca să mă înţelegeţi mai bine, vă voi da o pildă.

Să zicem, că un tată are doi feciori şi însurându-1 mai 

întăiu pe cel mai mare, îi dă o bucată de loc cu contract pe 

veci în stăpânire. După un an sau doi însurându-1 şi pe aî 

doilea fecior, îi dă altă bucată de loc alăturea de celalalt, dar 

fiindcă îl are mai drag pe feciorul al doilea, îi zice să-şi iee 

încă 10 prăjini din locul dăruit frăţini-său. Feciorul al doilea, 

venind primăvara, bagă plugul în ogor şi ară nu numai locul 

său, ci după vorba tătâni-său şi 10 prăjini din locul stăpânit 

până atunci de fratele său mai mare. Acesta îl apucă la trei 

parale şi cere locul său înapoi, dar mezinul nu se dă. Atunci 

fratele mai mare are drept să-i facă mezinului proces de 

stingherire în stăpânire. Legea va hotărî, că mezinul la stingherit 

cu nedrept pe pârâtoriu în stăpânirea lui şi e dătoriu să-l 

lase deocamdată în pace şi să-i întoarcă cheltuelele judecăţii.

După cum vedeţi, legea dă în procesele de stingherire un 

ajutoriu grabnic, dar trecătoriu, căci nu hotăreşte, că locul 

împricinat să fie de veci al unuia sau al celuilalt frate. Din 

pricina aceasta feciorul cel mai mic îl poate stingheri pe 

frate-său după oareşi-care vreme iarăşi, crezând, că dreptul 

lui la acest loc e mai mare, fiindcă tată-său l-a luat celuialalt şi

i l-a dat lui. Amândoi fraţii au drept acuma să se pârască unul pe 

altul pentru stăpânirea de veci a locului acestuia; totuşi e de 

ajuns dacă pâreşte numai unul, căci dovedindu-se dreptul unuia, 
se dovedeşte totodată că celalalt n ’are drept.

Din pricina aceasta vă sfătuim să nu prea faceţi pâri de 

stingherire în stăpânire, care costă foarte mult, fiindcă mai 

totdeauna trebue să iasă comisia la faţa locului şi aduc puţin 

folos. Certe de acestea puneţi-le la cale cu ajutoriu! primarului 

sau a altor oameni de bine, iar dacă vine vremea să pârâţi, 

atunci pârâţi pentru dreptul de veci şi veţi avea după aceea 
pace şi odihnă.



DEŞTEPTAREA 117

Totuşi sânt şi unele cazuri, când e bine a face şi o pâră 

pentru stingherire în stăpânire, ceea ce se întâmplă mai ales 

btunci, când cel stingerii, nu este stăpânul de veci al locului 

împricinat, ci îl ţine numai pe an în arândă. De aceea vă 

vom arăta cam cum trebuie de făcut o astfeliu de pâră.

Mai întăiu şi întăiu trebue de scris pe dânsa cu slove 

mari, că e vorba de o stingherire în stăpânire. Aceasta se face 

din pricina aceea, fiindcă procesele aceste sânt foarte grabnice 

şi trebue să se judece îndată şi fără multe dovezi, după o 

pravilă anume întocmită pentru ele. Dovezile se pot aduce 

numai prin marturi şi constatări cu sau fără ingineri la faţa 

locului de cătră o comisie şi nu încape deloc dovada prin 

mărturia părţilor împricinate. De aceea cel ce are marturi, că 

pârâtul l-a stingherit în stăpânire, nici să nu mai pârască, 

fiindcă mărturia şi jurământul lui nu se primesc.

în pâră se poate cere numai scutul pentru stăpânire, nu 
însă dreptul de veci sau oareşi-care despăgubire.

Dacă lucrul împricinat e o bucată de loc, pârâtoriul trebue 

să scrie mărimea şi hotarele acestuia şi dacă se poate şi 

numărul plasei*) corpului tabular, supt care e înscris locul 
în tabulă.

O astfel de pâră se va face cam aşa:

Cătră

Cinstita judecătorie

în (locul judecătoriei)

Pârâtoriu: N. N. P ârâ t: N. N.

Pâră

pentru stingherire în stăpânire.

Eu stăpânesc de mai mulţi ani un ogor de 25 de 

prăjini în ţarina numită »la bahnă« în comuna N. Ogo

rul acesta se mărgineşte la răsărit cu pârâtul, la sfintit 

cu N. N., la miazăzi cu X. Y. şi la miazănoapte cu M. 

M. şi este înscris în tabulă pe numele meu în corpul 
tabular plasa X. No. . .

Stăpânirea aceasta am arătat-o prin toată vremea 

prelucrând ogorul în toţi anii dearândul şi nestingherit 

de nime. Şi în anul acesta l-am arat eu şi l-am sămănat 

cu păpuşoi, pe care l-am prăşuit tot eu de amân
două orile.

*) Oe-i aeeea plasă, veţi afla în Nr. 2 al »Deşteptării« pg. 26.
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Dovadă prin mărturii N. N. şi N. N. din comuna N.
Sâmbăta trecută s’a băgat pârâtul fără nici un drept 

în ogorul meu şi a cules păpuşoiul şi bostanii de pe 5 

prăjini, care se mărginesc la răsărit cu locul lui. Văzân- 

du-1 lucrătorii de pe ogoarele învecinate i-au zis să nu 

se bage, că va avea de furcă cu mine, dar pârâtul nu 

i-a ascultat, zicând că eu am arat şi sămănat astă pri

măvară 5 prăjini din ogorul lui. Aceasta mi-a răspuns 

şi mie, când l-am chemat la primărie, ca să-şi deie sama 

de fapta lui.
Dovadă prin mărturii N. N. şi N. N. din N.

Rog deci să se hotărască :
Pârâtul N. N. l-a stingherit pe pârâtoriul M. M. în 

stăpânirea liniştită a ogorului său de 25 de prăjini în 

ţarina »la bahnă« din comuna M., care ogor se mărgi

neşte la răsărit... (ş. a. m. d. ca sus), luând Sâmbătă la 

30 Septembre 1907 păpuşoiul şi bostanii de pe 5 prăjini 

mărginaşe cu ogorul lu i ; pârâtului i se dă poruncă să 
nu-1 mai stinghirească pe pârâtoriu în stăpânirea acestui 

ogor şi sâ-i plătească cheltuelile judecăţii N. N.

Despre restituţia în starea de’nainte.

Dacă unul din împricinaţi a scăpat un termin de jude

cată, iară celalalt a scos o hotărâre contumaţială înpotriva 

lui, atunci se naşte întrebarea, ori de se poate răsturna hotă

rârea contumaţială sau nu.
Dacă cont’umaţiatul a scăpat terminul numai din pricina 

unei »întâmplări neprevăzute sau nedelăturabile« (aşa zice legea) 

atunci poate face o cerere la judecătorie, ca hotărârea con

tumaţială să fie răsturnată şi asupra pârii să se deie un 

termin nou.

Fără de o astfel de pricină, care trebuie s’o dovedească 

contumaţiatul, cererea sa pentru un termin nou va fi za

darnică.

Pricina aceea trebue să fie, după lege, o întâmplare, care 

omul n ’a putut-o videa mai de înainte sau n ’a putut-o delâ- 

tura de loc.

Dacă zice omul, că drumul a fost rău sau greu, nu se 

primeşte, dacă însă, pornindu-se de cu bună vreme de acasă,

l-a apucat pe drum, iarna, o viforniţă straşnică, sau vara o
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grindină sau sloată cumplită, din pricina căreia a trebuit să 

se întârzie sau nici n ’a putut ajunge la judecătorie, atunci 
hotărârea contumaţială va putea fi desrădicată. Tot aşa nu 

se va primi pricina, că omul a fost bolnav pe vremea jude

căţii, fiindcă legea zice, că atunci poate trimete pe cineva cu 

împuternicire sau procură (nemţeşte Vollmacht) în numele său, 

dacă însă l-a păli o boală grea pe drumul spre judecătorie, 

aşa că nu va mai avea vreme să deie altuia o împuternicire, 
atunci pricina va fi primită de lege.

Cererea de restituire în starea de înainte trebue înaintată 

judecătoriei în scris până în 14 zile dela delăturarea piedicii. 

Ea trebue să arăte pricina întârzierii sau a scăpării terminului 
şi dovezile trebuincioase.

Dacă legea primeşte cererea aceasta, aflând-o dreaptă, 

hotărârea contumaţială se desrădică şi judecata începe din 

n o u ; dacă cererea nu se primeşte, hotărârea contumaţială 
rămâne bună.

Cel contumaţiat trebue să plătească potrivnicului său 

cheltuelele judecăţii de restituţie, fără privire ori de străbate 
cu cererea sa ori nu.

Iorga G. Toma
Secretar Ia judecătoria din Suceava.

---- =ag*=----

Cum trebuie întocmite şi în ce fel purtate cărţile comunale ?
Paragraful (§) 62 din legea comunală (legea ţării din 14 Noemvrie 

1863 Nr. V II, 9) zice în partea întâia următoarele: „întreaga avere 

comunală, atât cea mişcătoare cât şi cea nemişcătoare, cât şi averea insti

tutelor (aşezămintelor) comunale trebue astfel administrată, în cât să se 

poată trage din ea un venit cât mai mare şi cât mai durabil“. Cu alte 

cuvinte zis, chiverniseşte tu cârmă comunală, tu primare în înţelegere cu 

comitetul tău comunal averea sătească asfel, ca să poţi dobândi un câştig 

cât se poate de mare, ca mărindu-ţi tu, venitul comunal, pentru acoperirea 

cheltuelilor săteşti să nu ai trebuinţă de a mai pune pe lângă birul împă

rătesc încă şi un bir (impozit) sătesc, adecă cum îi spun pe la noi, să ai 

trebuinţă de a mai pnne şi pe leul birului.

Spre a putea aduce la îndeplinire cele ce le prescrie paragraful 

despre care am amintit la început, e de neaparată trebuinţă, ca tot ce 

priveşte chiverniseala cu averea comunală (administrarea averii comunale) 

să fie scris şi însemnat în cărţi anumite, — căci afaceri de ale comunei
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sânt cam multe, şi deputaţii nu le mai pot ţine pe toate în minte, — în cărţi 

care trebuie întocmite şi purtate după un fel anumit întocmai cum o 

prescrie legea comunală.

Sa vă dăm deci de astă dată îndrumările trebuincioase ca să puteţi 

cunoaşte şi D-voastră cari, cum am zis într’un număr de mai înainte, aveţi 

să staţi la cârma satului D-voastră, să puteţi şti cum trebuie cărţile comu

nale întocmite şi în ce fel trebue cărţile aceste purtate, ca să ajungeţi la 

o chiverniseală bună, la care trebue să năzuiască fiecare binevoitor al co

munei în care s’a născut.

Cărţile comunale care după menirea lor poartă numele de „Inven
tarul averei comunale„Cartea Cassei", „Cartea Dătornicilor“ 
(restanţierilor), „Condica arândaşilor tolocii“, „Cartea depositelor“ şi 

aşa mai departe, trebue astfel întocmite ca fiecare din D-voastră, care a-ţi 

avut fericirea de a vă încălzi la lumina şcolii, cari ştiţi a ceti şi scrie, să fiţi în 

stare de a înţelege ce e scris şi ce e introdus în cărţile aceste. Cărţile tre

bue mai înainte de toate purtate în aceea limbă, care e vorbită şi înţeleasă 

de consătenii D-voastră, cari au interes ca afacerile săteşti să meargă 

drumul cel drept, drumul pe care-1 cere legea,

Pe lângă faptul acesta că cărţile aceste trebue purtate numai decât 

într’o limbă care e înţeleasă de toţi sătenii, cărţile comunale trebue să 

corespundă cerinţilor legii. Ele trebue adecă să fie bine legate, toate filele 

din cărţile aceste trebue paginate, cărţile trebue apoi să fie în 2 locuri 

bortite şi toate filele să fie bine strânse cu o şfară albastră-roşă (colorile 

ţării) sigilate (adecă pecetluite) apoi întărite de cătră comitetul ţării sau 

de cătră căpitănia districtuală.

Astfel trebue întocmită fiecare carte în care se introduc afacerile 

comunale.

Modul cum trebue cărţile aceste purtate nu e de o potrivă pentru 

toate cărţile, căci fiecare din cărţile comunale are o altă întrebuinţare şi 

o altă menire, aşa că nu se poate da o îndrumare pentru toate care 

s’ar potrivi la felul cum trebue cărţile aceste purtate.

A descrie însă modul cum trebuie purtate toate cărţile comunale care 

privesc chiverniseala cu averea comunală, nu încape în şirul îndrumărilor 

de faţă.

Totuşi însă, ca să putem da măcar îndrumările cele de neaparată trebu
inţă, pentru felul cum trebue purtată o carte care priveşte averea sătească, 

să vorbim de astă dată de cartea ceea, care după părerea noastră pentru 
chiverniseala cu averea sătească e de cea mai mare însemnătate, adecă de 

cartea sau cum îi zice altfel, de Jurnalul Cassei.
Cartea aceasta care trebue să corespundă pe deplin cerinţelor mai 

sus amintite, trebue din capul locului astfel întocmită ca să ajungă pentru 
un şir mai lung de ani. Prin urmare ea trebue să aibă cel puţin 2 până 

la 300 file (frunze).
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în  cartea aceasta trebue introdus, începând cu 1 Ianuare al fiecărui 

an, pe pagina stângă, ori şi ce venit întocmai în ziua primirei, dându-i tot 

•odată Nr. curent cât şi data, adecă, însemnând ziua şi luna anului din 

gestiune, iar pe partea dreaptă ori şi ce cheltuială (spese) scriind tot aşa 

ziua, luna şi anul ca şi la venit.

Afară de aceasta mai cere legea ca fiecare cheltueală, fără deosebire 

de suma care se cheltueşte (spesează) să fie dovedită prin o chitanţă tim

brată şi subscrisă de primitorul banilor. Chitanţa aceasta primeşte în mo

mentul când se introduce valoarea (preţul) ei pe faţa dreaptă în cartea 

'Cassei, şi un număr care e întocmai acela ca şi numărul curent de pe 

aceeaşi faţă.

Dacă cel ce dă o chitanţă, nu ştie scrie, atunci j se poate vărsa 

valoarea chitanţei, adecă banii, numai atunci, dacă adeveresc 2 martori 

prin subscrierea lor proprie pe chitanţă, cumcă cel ce a dat chitanţa a 

primit în faţa lor bai ii.

Cartea cassei trebue încheeată după cum spune legea comunală în 

§ (paragraful) 6, aliniat. 2, la 31 Decemvrie din fiecare an şi trebue făcut 

bilanţul, adecă trebue de cercetat şi aflat, cuin stă venitul şi cum datul 

(spesele), apoi trebue supusă întreaga gestiune până cel târziu la 28 Faur, 

din anul următor, comitetului comunal pentru ca să o controlez} şi să o 

primească. După ce a controlat comitetul comunal fiecare venit şi fiecare 

cheltueală şi după ce a asemănat aceste din urmă cu chitanţele alăturate 

adevereşte pe cartea cassei cumcă s’au aflat toate afacerile băneşti ale 

comunei în cea mai bună ordine.

Dăm mai la vale unele probe cum ar trebui să fie purtată Cartea 

(Jurnalul) Cassei :

i. 2.

Venit anul 1908. Spese anul 1908.

Pag. 3.

o
u Data O b i e c t u l

Valorea
<D

¡Z¡ k. b. -J=>
O

1 1 Ian. Arenda morii de pe 
Hărlău pentru tim

pul dela V i—81/vi. 
1908 ...................... 300

2 3 Faur Leul birului pro Ia 
nuarie 1908. . . 566 22

3 5 Faur °/0 de pe obligaţiunea 
Nr. 12566 pentru 
anul 1907 . . . 36 18

; r—-
c
o Valórea c3
o Data O b i e c t u l <D

£ k. b.
rO
O

i 1 Ian. Simbria seeretariului
com. pentru luna;
Ianuar 1908. . . 60 —

2 9 Faur Birul pentru locurile
com. pentru cvarta
lul IV  din 1907 . 86 15

3 30 Mart Străjerului de noapte
Ghiţă Iordan pentru
I  cvartal 1908 (Ian.-

80
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Şi acuma iată felul cum are să se facă încheerea conturilor :

S’au controlat şi cercetat atât venitul cât 
şi cheltuelile (spesele) cu deamănuntul 
şi sau aflat venit în s urna (de pildă) 13.656 cor. 52 b.

Cheltueli (spese) în sumă d e ...................... 11.732 » 13 »

Rămâne prin urmare suma de . . 1.924 cor. 39 b. care se intro
duce ca venit sub Nr. 1 pe pag. 52 anul 1909.

Dacă se află însă unele greşeli, se scrie cam aşa :

Cheltuiala introdusă sub Nr. curent 32 datată din 13 Mai_
1907 cu suma de 52 k. 16 b. nu s’a putut primi, de oarece 
n’a fost adeverită prin o chitanţă. Tot aşa nu se primeşte 
cheltuiala introdusă sub Nr. 33 datată cu 14 Mai 1907 în 
suma de 20 k., de oarece nu a fost votată de cătră ¡comitetul 
comunal.

V icovu l  de j os,  in 16 Faur 1908.

N. N. membiu în com. comunal. m  , , I. Jurător N. N.

N. N. „ „ „ „ (Pecetea) I I. „ N- N.

Ştefan Scalat
comisar la comitetul ţării

-------------------------------------= C * g » G = ------------------------------------

Binele nostru obstesc.
î

(Urmare)

6. Şcoala din Pătrăuf.
Conducătorul şcoalei de aice îmi tot spunea pela începutul 

anului 1897, că sfatul şcolar din Suceavă i-a dat de câteva 

ori poruncă să bage limba rusască în şcoala din Pătrăuţ, şi 

mi-a mai spus că într’o zi a fost la şcoala aceasta chiar in

spectorul şcolar al ţării, Tumlirz, împreună cu inspectorul 

şcolar pentru satele rusăşti din Bucovina, anume Omelian 

Popowicz, şi amândoi au îmbiat din clasă în clasă, porun- 

cindu-li copiilor, cari ştiau grăi ruseşte, rădice manile. Copii 

aceia ci că au rădicat mânile, plângând. Şi tot conducătorul 

şcoalei mi-a spus, că i-a venit apoi poruncă şi dela sfatul 

şcolar al ţării din Cernăuţ să bage numai decât limba rusască 

în şcoală. Eu n ’am ştiut, ce-i şi cum stau trebile, până ce 

n ’am căpătat »Ga z e t a  B u c o v i n e i «  Nr. 28 din 1897. Abia 

acolo am aflat toată istoria şcoalei din Pătrăuţ, care acuma 

v ’o spun şi vouă, Pătrăuţenilor, pe înţelesul tuturora, căci e 

tare bine să le ştiţi toate, câte se ţin de binele vostru obştesc.

Iată, ce zice » G a z e t a  B u c o v i n e i «  Nr. 28 din 1897: 

»în comuna noastră Pătrăuţ pe Suceavă se află şcoală acuma 

de peste 40 de ani şi la dânsa copiii au învăţat totdeauna în
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limba românească, şi nici nu-i plesnia cuiva prin minte să 

înveţe ei şi în limba rusască. Dar în anul acesta (1897) ne 

trezim cu mulţime de scrisori atât dela sfatul şcolar din Su

ceavă cât şi dela cel din Cernâuţ, cari cer cu cea mai mare 

grabă să se bage limba rusască în şcoala noastră. Comuna 

întreagă stă uimită şi nu ştie de unde, cum şi cu ce drept

i se îndeasă limba rusască, şi totuşi, iată pricina:
»înainte de şepte ani adecă în anul 1890, având şcoala 

de o clasă de aice să se prefacă în şcoală de două clase, a 

sosit în comună fostul comisar al ţinutului Sucevii, dl Wied- 

mann, ca să facă protocoalele de lipsă. S ’au adunat deci tot 

comitetul comunal, s’au hotărât cele de trebuinţă şi dl comisar 

le-a luat toate la protocol. După ce dl comisar a sfârşit pro

tocolul, l-a dat învăţătorului, care era şi membru al comitetului 

comunal, ca să-l cetiască şi să-l tălmăciască tuturor celorlalţi, 

ce erau de faţă, şi aşa ei să-l poată iscăli. Cetind şi tălmăcind 

învăţătorul protocolul, când a ajuns la un loc, dl comisar a 

pus mâna pesle locul acela şi a zis „asta nu !“, adecă locul 

acela să nu se cetiască. Aşa dară locul cu pricina anume a 

fost ascuns şi protocolul s’a iscălit fără piedică. Tare se pare 

că în locul, unde dl comisar a pus mâna şi a zis „asta nu !“,. 
era scris că comuna Pătrăuţ cere pentru şcoala sa şi limba 

rusască, pe lângă cea românească. Urmarea acelui protocol a 

fost că în scurt timp, adecă încă tot în anul 1890, s’a scris 

concursul pentru un învăţător la şcoala din Pătrăuţ, dela care 

se cerea să ştie şi limba românească şi cea rusască. Dar 

neaflându-se în Pătrăuţ copii cu limba rusască, treaba a rămas 

atunci baltă. Abia în anul 1897 a venit dela sfatul şcolar din 

Suceavă la conducerea şcoalei din Pătrăuţ scrisoarea din 16 

Octomvrie .1896 Nr. 1655 care porunceşte, ca limba rusască 

să fie băgată în şcoală. După porunca aceasta conducătorul 

şcoalei a hotărât ’copiilor celor ce au rădicat mânile plângând, 

să-şi cumpere fiecare cărţi ruseşti.“

„Auzind locuitorii comunei de aceasta, au alergat o de-

o deputăţie de peste 150 de oameni, în frunte cu comitetul 

comunal, ia căpitănia din Suceavă, întrebând, cum de sânt 

siliţi copiii lor să înveţe ruseşte, deşi ei sânt Români şi în 

întreaga comună de abia se află trei Ruşi? Dl căpitan Duzin- 

kiewicz li-a făgăduit că va da poruncă învăţătorilor să nu-i 

siliască pe copii să înveţe ruseşte, ci să înveţe numai cu*
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aceia, cari voiesc, şi întru una li-a mai făgăduit că va veni 

singur în comună să se încredinţeze, ori de în adevăr nu-s 
în Pătrăuţ 300 de ruşi.“

,,în scurtă vreme a şi venit delas fătul şcolar din Suceavă 

scrisoarea din 80 Noemvrie 1896 Nr. 1879, care porunceşte, 

ca numai copiii ce ştiu ruseşte, să înveţe în limba aceasta. 

S’au scris deci să îmbie la şcoală toţi copiii din comună, 

afară de cei orbi, surzi şi muţi, aşa că numărul lor s’a urcat 

la 300. Din aceşti 300, după părerea conducătorului şcoalei, 

‘265 de copii vorbesc româneşte, 30 ruseşte şi 5 nemţeşte. 

Izvodul celor 30 de copii ruşi s’a trimis la sfatul şcofar din 

Suceavă, de unde îndată a sosit scrisoarea din 2 Ianuarie 

189/ Nr. 2302 cu porunca, ca copiii aceştia să fie împreunaţi 

la un loc şi învăţătorul să-i înveţe în limba rusască. Dar nici 

asta nu s’a putut face, de oarece din aceşti 30 de copii îmblă 

la şcoală numai 14 şi anume în anul întăilea 6, în anul al 

doilea 2, în anul al treilea 4 —  între cari anul, Seniuc din 

Hatna, anume a venit să înveţe limba românească, ca să 

poată merge la gimnaziul din Suceavă — în anul al patrulea

1 şi în anul al cincilea 1. Ceilalţi încă n ’au văzut şcoala. 

Dar şi aceşti 14 copii sânt Ruşi numai după părerea d-lui 

conducător, căci ei vorbesc mult mai bine româneşte decât 

ruseşte. Auzind părinţii lor că ei sânt siliţi să înveţe ruseşte, 

au venit care de care la dl conducător şi i-au hotărât să nu-i 

ţie pe copiii lor de Ruşi, pentrucă ei cu toţii sânt Români şi 

în casele lor nu vorbesc de fel ruseşte, deci nu dau voie de 
fel, ca copiii lor să înveţe ruseşte.“

0. Morariu.
(Va urma).

------ =*§>*=------

Feriţi-vă de aer stricat!!
Dintre toate bunătăţile lumii, cel mai scump şi mai preţios lucru 

este s ă n ă t a t e a .  Nici averea, nici cinstea şi nici mărirea nu se pot ase

măna cu această comoară, căci toate odoarele lumii nu însamnă nimic, 

dacă lipseşte sănătatea. Şi cu toate acestea numai puţin ne îngrijim de 

acest mărgăritar preţios, ba de multe ori ne arătăm chiar nepăsători faţă 

de el.
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Ca să putem trăi, trebue numai decât să avem aer. Precum uu 

poate trăi peştele fâră apă, aşa nu poate trăi omul fără aer. Fără mâncare 

o duce omul zile întregi, tot aşa şi fără băutură, fără aer însă moare pe loc..

Ca să trăim şi să fim sănătoşi nu e deajuns să avem aer, ci mai 

trebue încă căutăm, ca aerul, ce-1 tragem în j^lămâile noastre, să fi& 

cât se poate de curat. Pe cât de priincios e sănătăţii aerul proaspăt şi 

curat, pe atât de stricăcios este cel înăduşit şi stricat. Un astfeliu de aer 

e o otravă primejdioasă, care, dacă şi nu ne omoară deodată, ne slăbeşte 

însă într’atâta. încât cu timpul ne coboară numai decât în mormânt.

De aer stricat trebue deci să ne ferim ca şi de orice boală împlu- 

toare şi de ori ce mâncare sau băutură otrăvicioasă.

Ce folos însă dacă din nenorocire numai foarte puţini oameni ţin 

samă de această trebuinţă, cu toate că aer curat poate ave ori şi cine 

fără bani şi fără cheltuială.

Mai ales sătenii noştri sânt aceia, cărora nu li-i de loc aminte ca să 

se grijască de aer stricat. în  timpul primăverii şi al verii încă tot mai au 

noroc de aer curat petrecând mai mult la lucru pe afară, iarna însă îşi- 

ruinează toată sănătatea, înghiţând aer stricat şi plin de otravă. De cum 

începe frigul nu vezi la ţară să se deschidă la vr’o casă fereştile, ca să- 

între în odaie aer curat. Ba ce-i încă şi mai mult, multe femei lipesc crăpă

turile fereştilor cu hârtie sau le ung cu lut, ca nu cumva să între în casă 

vr’o leacă de aer proaspăt. Ele se feresc, vezi Doamne, de frig şi un ştiu 

că aerul rece şi curat e de sute de ori mai sănătos, decât cel cald, înăduşit 

şi plin de toate necurăţeniile. De întră intr’o astfeliu de casă un om deprins 

a trăi în aer curat, i se face numai decât rău şi-l apucă pe loc ameţeala-

De o apă sau mâncare stricată li-i greaţă la oameni şi se feresc, 

de-ar putea însă vede câtă murdărie trag în plămâi cu aerul cel stricat,, 

atunci de bună samă că s’ar feri de el.

Şi câtă deosebire e între stomach, în care întră mâncarea, şi băutura 

şi între plămâi, în care întră aerul! Plămâile îs de mii de ori mai gingaşe 

decât stomachul şi trebuesc mai mulţ decât acesta îngrijite şi ferite.

Din pricina aerului stricat nu pătimesc numai plămâile, ci tot trupul 

nostru. Sângele din trup trece adecă întru una prin plămâi, ca să se îm

prospăteze cu aer curat, ca să sugă din el aşa numitul oxigen, fâră de 

care n'ar putea trăi nici creşte nimic pe pământ. Sângele îmblă necontenit 

prin trup şi adună gazurile cele stricăcioase, pe cari le dă afară, când 

trece prin plămâi şi ia în schimb oxigenul. Chiar şi aerul cel mai curat 

tras în noi e de tot stricat, când î-1 suflăm afară.

De aceea în casele (odăile) locuite de mai multe persoane numai 
prin respirare se strică aerul foarte mult şi cei din lăuntru trag unul de 
la altul aer stricat, rău mirositor şi plin de gazuri otrăvitoare, ca şi cele 
ce ies din jăratec când astupăm prea degrabă cahla sau coşul.
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Aşa e aerul foarte stricat prin cele cârşme, unde pe de o parte mi

rosul rău al băuturilor, iar pe de alta fumul din liulele şi ţigări, precum 

şi petrecerea a zeci de oameni la olaltă fac din aerul crâşmei o adevărată 

otravă. Cele mai multe boli de piept le capătă oamenii din pricina aerului 

stricat. Celui ce petrece mai mult timp într’un astfeliu de aer molipsit îi 

slăbesc plămâile atât de rău, încât se îmbolnăvesc foarte uşor. Tot din 

această pricină sânt iarna atâtea boli de copsi. Mamele îi ţin tot timpul 

închişi în casă în aer stricat şi ei bieţii slăbesc într’atâta încât bolesc mai 

toată iarna.

In  unele case dela ţară e pe lângă toate acestea o foarte mare 

necurăţenie. Nu destul că într’o mică cămăruţă stau îndesuite 4 —6 persoane 

se mai află într’un cot un viţel mic, sub pat se aud cuviţând câţi-va purcei, 

iar în fund pe vatră se ouă găinile. Pe lângă acestea se astupă cât se poate 

de bine cahla şi toate crăpăturile uşii şi ale fereştilor.

Inchipuiţi-vă acum ce aer e într’o astfel de odaie şi câtă otravă res

piră acei ce locuiesc în ea o iarnă întreagă. Câte boli, toate îşi au într’o 

astfeliu de casă începutul.

Persoanele ce petrec în ea şi mai cu samă copiii sânt galbeni, prizăriţi, 

slabi şi ca fierţi în oală, pecând cei bătrâni se îmbolnăvesc adese de plămâi 

şi fiinnu-le trupul slăbit, se răcesc uşor sau capătă chiar oftică şi alte boli 

de rărunchi, reumatism (de dânsele), podagră şi altele.

Aerul curat e tot atât de trebuitor vieţii noastre ca şi mâncarea sau 

băutura. Dacă însă nu ne pasă de el, nu ne îngrijim să-l avem de ajuns, 

e tot atâta ca şi cum ne-am ucide singuri înghiţând otravă.

Şi ce-i mai ieftin şi mai uşor de avut de cât aer curat ? Deschidem 

fereasta sau uşa de câte-va ori pe zi şi avem aer curat cat ni pîace. E  

adevărat că lemnele sânt scumpe, dar sănătatea e încă şi mai scumpă. 

Şi apoi e şi socoteala greşită, de oarece aerul proaspăt şi curat se încăl

zeşte cu mult mai bine şi mai degrabă decât cel stricat. Şi-i doar mai 

cuminte să cumpărăm un car de lemne mai mult şi să fim cu toţii sănătoşi, 

să putem lucra şi agonisi, decât să fim bolnavi, să cheltuim cu doftoriile şi 

să ui steie lucrul şi câştigul pe loc.

De aceea cel dintăi lucru ce trebue să-l facă în toată dimineaţa 

femeile dela ţară, cărora li-i aminte de sănătatea copiilor şi a căsenilor lor, 
ca să nu astupe peste noapte cahla, iar dimineaţa să îmbrace bine copiii 

şi să-i scoată o leacă pe afară. In timpul acesta să deschidă uşa sau o 
fereastă, să măture şi să derădice prin casă. Prin aceasta aerul cel stricat 

de peste noapte iesă afară şi în locul lui vine aer proaspăt şi curat în care 

numai de-a dragul să petreci.
Lucrul acesta nu e greu, folosul său e însă foarte mare. Fie-vă deci 

aminte, feriţi-vă cât puteţi de aer stricat, aerizaţi măcar de două ori pe 

zi locuinţele voastre şi veţi fi cu mult mai deştepţi, mai vânjoşi, mai 

veseli şi mai sănătoşi. Mihai Vicol.
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A lcoho lu l.
(Urmare.)

Am zis că alcoholul ajunge în sânge şi aşa vine în 
atingere cu páretele vinei. Vinele sânt nişte ţevi mici, 

al căror părete e moale şi mlădios şi are un fel de muşchi, 

mulţămită cărora vinele se pot micşora şi lărgi. Alcoholul 

ajuns în sânge, sgărie páretele vinei şi ca cea dintăi urmare, 

vinele se lărgesc, căci alcoholul amorţeşte muşchii. Fiind 

acum mai largă vâna, încape mai mult sânge, iar cu sângele 
ce a întrat mai mult, ajunge mai multă căldură şi aşa sim

ţim, cum obrazul se înroşeşte, tot aşa mânile şi picioarele se 
înfierbântă.

Fiindcă acum pielea e mai caldă, la început nici nu 

simţim aşa tare frigul, însă numai la început, aşa încât nu e 

adevărat, ce zice poporul că răchiul încălzeşte. Nu aţi auzit că 
un om beat înghiaţă cu mult mai iute? De ce? Omul tot- 

deuna pierde de pe suprafaţa trupului său căldără, căci nici 

vara nu e aerul aşa de cald ca trupul omului. însă când de 

pildă iarna, aerul e rece, vedem cum pielea la început se 

face palidă, »piele de gâscă«, pentru că vinele se micşorează 

aşa, încât curge mai puţin sânge şi aşa perde şi omul mai 

puţină căldură -— după un timp oarecare însă se lărgesc 

vinele şi atunci perde omul mai multă căldură. La omul bat 

muşchii vinelor sânt amorţiţi, aşa dară vinele sânt largi, nu 

se pot strâmta şi pecând altul cel puţin la început o bucată 

de vreme nu perde atâta căldură, omul bat şi la început 

perde mai multă căldură. Aşa e vai de bietul óm bat, dacă 

iarna pleacă la drum, tovarăşul său treaz ajunge acasă teafăr 

cu sloi la mustăţi, ba poate cu urechile îngheţate, însă be
ţivul e îngheţat ca lemnul.

Alcoholul mai strică şi în altă privinţă vinele, căci îm 
bolnăveşte păreţii vinelor în aşa mod, că numai remâne pá

retele moale şi îşi perde mlădioşia şi aşa cu încetul vâna 

moale se face —  deoarece se adună var în páretele vinei —  

o ţeavă tare. Această boală de vine slăbeşte apoi atât inima 

cât şi plămânii şi rărunchii şi în sfârşit şi crierii cari capătă 

mai puţin nutremânt. Mai are alcoholul şi acea insuşire rea, 

că mai întăi se îmbolnăvesc micile vine din crieri şi vinele 

bolnave uşor crapă şi se scurge sângele din ele. Aşa şi în 

crier, uşor crapă câte o vână mică şi atunci ni se înfăţoşează
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acea boală care o numim gută sau dambla. Iar dacă un om 

s’a îmbătat odată tun, sau s-a mâniat rău sau din alte pricini 

s’a adunat sângele în crier —- vâna fiind cu pâretele tare şi 

nemlădios nu se poate lărgi, ci într’un loc mai slab crapă şi 

se face o gaură mai mare sau mai mică iar pe aici curge 

sângele afară şi vatămâ crierul —  omul deodată cade jos, 

nu^ mai ştie de nimic şi şi-a perdut simţurile şi poate nici 

nu ’şi mai vine în fire, ci moare. Alte dăţi’ după vre-o câteva 

zile îşi recapătă mintea limpede, însă o mână şi un picior 

nu le mai poate mişca acestea părţi sânt amortite pentru 
totdeuna.

Vedem deci cum pe unii îi duce rachiul în casă de ne
buni, pe alţii îi păleşte damblaua şi aş putea să mă mărgi

nesc la acestea stricăciuni, însă cred’ că nu e de prisosea 

mai arăta şi alte urmări rele. Ştim că mai aproape de mate 

e ficatul (maiul) care-i foarte de lipsă, de vreme ce împlineşte 

multe dătorinţe, aşa încât fără ficat nu ai putea trăi de loc 

şi aşa uşor putem pricepe, ce mare pacoste e, dacă ficatul 
se îmbolnăveşte. Şi chiar alcoholul e vina celor mai multe 

boale de ficat (mai). Ficatul în urma alcoholului se măreşte la 

început, în curând însă se micşorează şi la suprafaţa de alt

cum lucie se află acum noduleţe multe. Urmarea ’ e »gălbi- 
narea« şi mai târziu boala apei, la care greu mai poţi ajuta 

ceva‘ /Tr Dr. Aurel Cândea,
(Va urma.) (Ungaria).
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Poşta redacţiei.
de mai°tarziu e° P0e CaZaCU’ Badeut- Din oele ce ni-ai trimis, vom alege pentru numerile

. 01  ui „V- H ’ . Corceşti. Dacă l-om şi da pe Alerguş Costan în gazetă, totuşi nu-i va 
ajuta nimica caci _ el va trage şi mai departe la măsea. Poeziile ce ni le-ai trimes sânt 
prea cunoscute; n a i altele mai frumoase?

D-lui Leon Stănescu, Pătrăuţ p. Suceavă. Dacă te-a cercat D-zeu Sfântul aşa de 
greu, mtr adevăr nu-ţi remane alta decât să citeşti cât se poate de multe cărţi, căci tot 
te mai iei cu uratul. Care număr din »Deşteptarea« nu l-ai prim it?

înştiinţare.
Toţi acei Domni cari nu ni-au trimis abonamentul prin mandat postai, ci 1-ail dat

■ plaţiasca, sanţ numai decât rugaţi să ne înştiinţeze îndată printr’o carte 
poştala cui, cat ş l  pentru cine au plătit abonamentul. De acuma să ni se trimată banii 
numai prin poşta la adresa : Administraţia gazetei Deşteptarea, Cernăuţ, piaţa principală 3.

»Deşteptarea« se va trimite de acuma înainte numai celor ce ni-au 
plătit abonamentul, precum şi acelor cari ni-au făgăduit printr’o carte 
poştala ca-l vor plaţi in timpul cel mai scurt.
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